

2018年全国科技创新百强县揭晓 晋江市位居全国第五位

本报讯(通讯员施熙) 10月8日,《人民日报》刊登了《2018年中国中小城市科学发展指数研究成果发布(一)》,晋江市位居全国科技创新百强县第五位。科技创新指数研究力图对创新环境、创新服务、创新融资、创新主体、创新成效等进行系统评估。

近年来,晋江市科技和知识产权局把握中小城市科技创新靶向,四个方向加速晋江市科技创新,提升“双创”平台建设、发掘研发潜力、激发科技创新活力、注重科技创新成效。

一是摒除屏障,拓宽合作渠道,加速“双创”平台建设。一批省级、国家级实验室、海外设计中心先后出现,多个高校合作的产学研基地也相继落户晋江。引进中皮革院、中科院、哈工大、中纺院等8家“国字号”科研机构,拥有省级企业重点实验室7家,省级工程技术研究中心17家、

泉州市工程技术研究中心33家,省级新型研发机构2家、泉州市级研发机构1家,省级众创空间4家、省级科技企业孵化器1家。

二是加大投入,引进科创人才,加速研发潜力发掘。2017年晋江市研发投入52.29亿元,规模以上企业研发投入30.33亿元;企业研发费用加计扣除所得税减免2.65亿元;实施优秀创业团队“海峡计划”,成功吸引各类高层次人才300多人。晋江市设立规模500亿元的安芯基金、规模7.6亿元的福厦泉自创区科技成果转化基金以及5亿元创新创业引导基金等。

三是提供精准服务,加速科技创新活力激发。举办中国创新创业大赛。定期举办海峡杯创新创业大赛、海峡杯工业设计大赛,海丝国际科技合作周,成立海峡科技大市场,常态化举办

“科洽会”精准对接高校院所,吸引优质科研项目落地转化。建立泉州市级工程中心、行业中心88家,拥有福建省人工智能产业技术创新战略联盟等省、泉州市级产业技术创新战略联盟7家。

四是保障科技落地,加速科技创新成效提升。2017年,新认定高新企业41家(比增70.83%)、科技小巨人88家(比增169.23%),科技示范性企业数量实现一年翻一番。近年来专利质押融资贷款发放超5亿元,每万人发明专利拥有量平均年增长50%,各项指标均位居全省前列。

晋江市紧抓时机,大力实施“创新”和“国际化”双轮驱动战略,积极打造制造立市、高新产业强市,创新驱动发展实践成为“晋江经验”的新发展,成为县域经济的新样本。

晋江首家 星创天地揭牌成立

本报讯(通讯员康晓杰 记者黄盈盈) 日前,晋江市九九星创天地揭牌成立,这是晋江市首家星创天地。

九九星创天地以“互联网+农业产业+金融资本”为主要模式,突破传统农业发展局限,通过市场化运行、专业化服务和资本化运作方式,聚集创新资源和创业要素,促进农业创新创业的低成本化、便利和信息化,为大众创业提供工作空间。目前,九九星创天地已经吸引了10家企业和15支院校团队入驻。

据了解,星创天地是发展现代农业的众创空间,是推动农业农村创新创业的主阵地,是以农业高新技术产业示范区、农业科技园区、高等学校新农村发展研究院、农业科技型企业等为载体,整合科技、人才、信息、金融等资源,面向科技特派员、大学生、返乡农民工、职业农民等创新创业主体,集中打造融合科技示范、技术集成、成果转化、融资孵化、创新创业、平台服务为一体的综合平台。

晋江举办第十一期高新技术产业项目对接会 科技助力实体产业创造新商机

近日,晋江市举办第十一期高新技术产业项目对接会。“将科技转化成生产力,助力晋江制造业升级,这是晋江不断推进高新技术产业项目对接会的初衷。”晋江市有关负责人表示,已经举办的10期对接会共促成36个项目签约,其中17个项目已经落地或在企业中实际应用,有效推动了晋江企业技术革新,重塑产业价值供应链。

无机抗菌 成健康产业新蓝海

当前,随着健康技术的进一步发展,越来越多的企业在鞋服、家居等领域广泛使用抗菌新材料技术。对接会上,深圳御通公司CEO蒋婵带领10位抗菌技术方面的专家及科研团队代表,介绍了其研发的“IR微元素技术”。

“该技术是一种复合无机抗菌技术。我们在棉花种植阶段就加载了天然矿物抗菌元素,实现了抗菌目标。”蒋婵说,IR微元素能破坏细菌的细胞膜、细胞壁和细胞核,彻底杀灭细菌,实现永久抗菌。现场,该公司还带来了已经采用新技术生产出来的衣袜产品。“我们的抗菌剂是从天然矿物元素中提取,对人体安全无害,达到婴童纺织品安全标准,并且耐水洗,

经过水洗100次依旧能保持99%的抑菌率。”科研团队代表说,环保抗菌技术已经在欧美市场得到广泛运用,未来拥有可观的市场前景。利郎集团相关负责人金先生介绍,目前抗菌技术有有机与无机两种,前者在环保持续性发展方面具有优势,利郎公司已经在尝试使用无机抗菌材料。科技创新是传统制造业发展的必要助力,后期利郎集团会深入了解该项技术的优势,期待能有所合作。

“这是我们第一次携带新技术来到晋江,希望未来能在此落地相关的科研机构。”蒋婵表示,“晋江经验”名声在外,晋江市各级政府及企业家也极具开拓精神,期待新技术可以在这片沃土上生根发芽。



企业了解最新技术(资料图片)

实业沃土不断长出科技新枝

“立足晋江夯实实体经济基础,近年来我们不断导入最优最新的科技项目,为制造业升级提供科技抓手,深化供给侧结构性改革,为高质量发展实体经济提供务实助力。”晋江市有关负责人说,科技的创新会带来成本等方面的压力,但是在环保绿色健康理念的支持下,只要能够为消费者带来健康体验,势必将拥有更多的商机。

随着经济的不断发展,人们的消费观念正在不断发生变化,消费者更加愿意为安全、健康、高品质买单。为此,晋江企业不断在高附加值领域发力。今年上半年,

安踏集团收益超百亿元,增长超40%,中高端品牌斐乐功不可没。想在消费升级背景下抢抓机遇,产品的升级、提质至关重要。当前,晋江产业正处于转型升级、动能转换的关键阶段,产品的升级离不开技术创新。近年来,晋江市委、市政府大力推进产业转型升级,完善创新平台和人才政策,加快营造创新生态,中科院、中皮院、中纺院、中国食品发酵研究院、哈工大、石墨烯产业研究院、福大科教园、中纸院等高端科研平台相继落户晋江,为企业就近对接顶尖科研资源提供了便利。

科技成果的对接转化是创新驱动发展的关键环节,企业的创新除了自身的投入,更要学会“借力借智”,充分运用跨界合作、联盟共赢等模式降本增效。

“无论是资金支持还是项目对接,立足服务产业的角度,我们都会尽可能地提供各项支持。”三创园相关负责人表示,目前园区已有不少科技创新型企业入驻,它们或是输出科技能量,或是直接成长为新兴制造型企业,在晋江这片制造业沃土上,正在不断长出科技“新枝”。

□本报记者 黄毅/辑